

邻里中心让城市更有温度

在便民理发店剪一个清爽的发型,去邻里食堂吃一顿美味实惠的午餐,到健身中心挥洒汗水享受运动的乐趣,参加技能培训习得一门新本领……日前,随着李村镇各社区邻里中心建设功能日渐完善,越来越多的社区居民走进邻里中心,点亮幸福生活。

2022年以来,李村镇将邻里中心建设作为推动公共服务进社区的重要载体,以及城市提质的“里子工程”,不断推动邻里中心建设提速增效、多点开花,有效提升了群众生活便利度、归属感和幸福感,也让城市更有温度。

规划先行,走好邻里中心建设第一步

建好邻里中心,首先在规划!

李村镇党委班子高起点全方位谋划邻里中心建设,充分发挥党建引领作用,树牢“一个小区一盘棋”理念,建强社区自治组织。建立“小区党总支+社区党支部+网格长+楼栋长”组织体系,由一名班子成员兼任小区党总支书记,统筹邻里中心改造提升和管理,有效解决了“一个小区多个社区不同频”问题。同时,邻里中心建设初期,坚持以群众需求为导向,开展“线上+线下”问卷调查,汇集民情民意,合理配置功能元素,根据居民需求整合原来党群服务中心功能,将社区办公场所压缩至2至3间办公室集中办公,释放更大服务空间,改造零距离办公的便民服务站,增设便民裁缝、便民理发、邻里食堂、托幼服务、生鲜超市、日间照料等多项服务业态,实现了行政最小化、服务最大化。

便民惠民,推动公共服务进社区

规划有了,等于树有了根,如何让便民惠民“枝繁叶茂”,推动公共服务进社区是不错的“肥料”。

该镇以服务群众便利化和惠民化为基础,聚焦“一老一小一青壮”群体,建强“自乐组织”。高标准建设图书室、文体活动室、社区体育公园、健身中心、养老中心、卫生服务站、托幼中心以及便民服务中心等功能室,发展壮大社区自乐组织,常态化开展文化娱乐活动。通过各个功能完善,全力推动文化、教育、体育、养老、卫生健康、政务服务等公共服务进社区,让群众就近享受到便捷高效的公共服务,增强了公共服务的均衡性和可及性。

此外,李村镇相关负责同志还主动争取,推动公共服务资源下沉。积极与市直“6+N”公共服务进社区部门对接,争取上级部门资源下沉,助力邻里中心建设。目前,已有市民政局、大数据局、文广旅局、审计局、体育局、教育局、卫健委、人社局、科协等16家单位与我区结成文明创建共建单位。永泰嘉苑开展体育进社区、健康义诊、科普大讲堂等共建活动,有效将上级资源转换成社区居民的服务。

该镇还充分发挥我区高等院校多的优势,积极对接洛阳师范学院、洛阳职业技术学院、洛阳铁路信息工程学校、洛阳文化旅游职业学院等资源,与社区结成文明创建帮扶对子,整合各类人才、智力、设备等资源,有效提升公共服务进社区。

志愿服务,构建长效市场化运营机制

“面子”都有了,如何长久运营?市场化运营机制才是答案。

该镇采取“公益+适度收益”运营模式,以“物业公司+社区党支部”“物业公司+平台公司”运营方式,引进健身课程、暑期托管、中医推拿理疗、邻里超市、水吧、文创产品、手工坊等经营性业态,增加邻里中心的盈利点,用来弥补邻里食堂、图书阅览室、科普室等一些功能室及公益部分的运营。

永泰嘉苑邻里中心引入的小羊喵手工坊,采用“工作室自营+公益技能培训+家庭小作坊”模式,不仅实现邻里中心盈利,同时以“工坊”经济为载体,拓展服务业态,带动社区居民家门口就业,让小区宝妈们在家门口实现创收。

永泰嘉苑邻里中心IP形象设计,衍生出服装、帽子、雨伞、水杯等一系列IP文创产品,文创产品通过邻里驿站和创客直播直播平台进行销售,获得的盈利进一步反哺邻里中心公益运营。

同时,为更好地引导居民积极参与志愿服务,该镇探索开展志愿服务积分兑换,社区按需发布志愿服务清单,居民报名参与获得志愿积分,用于抵扣邻里中心相应商品或服务金额。吉庆嘉苑邻里中心将邻里中心周边21家商铺纳入志愿服务积分兑换范围,扩大志愿服务积分兑换范围,提高志愿者参与的积极性。

“志愿服务积分兑换让社区居民真正成为邻里中心运营的参与者,形成商业自我造血、商业反哺公益的良性发展模式,为社区邻里中心长期健康运行打下坚实基础。”该镇相关负责人介绍。(吉雅致)

志愿服务兑换“兴隆币” 理发、健身、托幼享优惠

伊滨讯 “前段时间参加社区志愿服务活动,兑换了好多‘兴隆币’,今天带孙女来社区邻里中心托幼中心消费,看着孩子们玩得这么开心,我也很高兴!一方面参与了志愿服务,一方面收获了实实在在的货币,这社区志愿服务真是越干越起劲!”家住兴隆嘉苑社区的孙阿姨激动地说。

近日,“兴隆币”作为一种公益货币,在兴隆嘉苑越来越火。社区居民通过志愿服务活动获得“兴隆币”后,就可以凭借“兴隆币”参加社区邻里中心组织的公益活动,如托幼服务、理发、多媒体科普互动游戏、心理咨询等。这个双向激励机制,极大提升了居民参与志愿服务的热情和积极性。

家住兴隆嘉苑的李丹是一名小学教师,平时只要一有空就会到社区邻里中心科普活动室给社区小朋友上课,志愿积分在整个社区名列前茅。除此之外,她还会帮女儿在手机上报名参加志愿服务,然后母女两人一起参与社区清洁家园和“文明劝导”工作。“多报名参加志愿服务,能获取不少兴隆币,女儿最喜欢的舞蹈体验课就可以兑换了。”

家住兴隆嘉苑的退休老人陈惠香喜欢跳广场舞,经常带着姐妹们一起参加社区文体志愿服务活动,可以兑换不少兴隆币。最近几天,她听说邻居王娟想要参加社区的国学书法课程,却因兴隆币不够报不上名,就将自己的兴隆币赠送给了王娟。“没想到这个爱好,还能帮助到我的邻居,感觉特别奇妙。”陈惠香笑着说。

随着社区志愿服务资源越来越多,兴隆币能兑换的项目也越来越丰富。下一步,兴隆嘉苑将按照创建标准,对每栋楼、每户进行评分并奖励兴隆币,进一步让志愿力量在群众中快速流通,提高群众参与志愿服务的积极性。(刘璐)

最美风景线!伊滨倾心打造精品旅游环线

房屋外立面改造、道路拓宽、绿化提升、餐饮一条街、高端民宿……正在打造的伊滨旅游环线,现场一片繁忙施工景象。

伊滨区旅游环线西起东山路,南至环山路、东达李村大街,北临南山大道,全长23.8公里,途经刘沟、苏沟、上徐马、耿沟等多个村庄,连接倒盏民俗村、郁金香花海欢乐城、上徐马红色交通站、七彩大峡谷、万安山野生动物园等景区,全面建成后,将成为伊滨西南部重要文化走廊。

环线建设以现状农村公路为依托,通过路面拓宽修补、建筑立面改造、景观微更新等措施,实现对原路段的全面优化提升,并在沿线合理布设驿站、商业综合体、民宿、观景平台等设施,综合“通行”“乡情”“美景”“畅游”等需求,切实为游客以及周边居民提供全方位、多元化的服务。

通行

全面提升后的环线拥有了更高质量的道路通行条件:拓宽重要节点路面,边坡添加防护栏,进一步保障了行车安全;优化现状路面坡度、修补坑洼路段,提升了驾驶体验;道路中间施画三彩标线、全线标识牌微更新,既美化了路面,也助推

了旅游公路品牌效应的形成。

乡情

乡村承载着许多城市人的回忆,乡村公路就像一条引人从当下回到过去的时光隧道。如何唤起乡愁,成为环线建设过程中需要考虑的重要问题。为了营造原汁原味的乡土氛围,我区着重对环线周边乡村民居建筑进行了形象提升,并设置了融合农业文化的景观小品。青砖、粉墙、黛瓦,既体现了乡土景观的原真性,也保证了村落风貌的和谐统一。

美景

伊滨区旅游环线充分利用了环万安山区域优良的自然条件,辅以适宜的人工造景,打造了集山水田园为一体的风光带。在环线的主要路段,优化了植物种植,将观花与观叶相结合,构筑了一条四季有景、香气氤氲的绿道;在郊野路段则打开视野,让出广阔田地,让游客能够充分感受到田野气息。同时,还在沿线重要区域设置丰富的景观节点,一步一景、移步易景,真正实现最美的风景在路上。

畅游

伊滨区旅游环线建设秉持交通先行助力产业发展的理念,在打造更高质量公路的基础上,配套了多级文旅资源,以进一步优化游览体验。沿线设置多处服务驿站与一处商业综合体,能够解决游客的休憩购物需求;环万安山路段结合高差设置多处观景平台,远眺风光尽收眼底;苏沟采摘小镇、刘沟美食小镇……给游客带来了原生态的农事体验;在周边村庄,一座座精品民宿也正在拔地而起,为沿途旅人打造了温暖的港湾。

洛阳“十四五规划”指出,要“依托历史文化、山水生态等优势打造一批精品旅游线路,形成具有国际水准的文化旅游品牌集群。”伊滨区旅游环线项目启动是对顶层规划的积极响应,也是建设高质量城市的必然要求。下一步,我区将继续加大力量投入,推动环线建设顺利完成,在打造精品旅游示范区的同时,也为洛阳加快构建国际文化旅游名城贡献伊滨力量。

(胡倩雯)

庞村“智造”汉服柜 助力洛阳新文旅

伊滨讯 近日,洛阳街头一批“异地还汉服”快递柜受到不少游客点赞。体验汉服游玩后,游客无须再返回原租赁店归还汉服,只需将服装转存至景区附近汉服柜即可。这一贴心服务,让汉服换装体验时间更充裕、场所更自由。

异地还衣,智能服务,洛阳文旅新发展背后是我区庞村镇钢制家具智能化定制服务的一次新尝试。

从接单、定制到组装、调试,仅仅10天,洛阳永福电子科技有限公司就完成了第一批4组智能汉服柜的生产安装。

“以最快速度、最优的品质让洛阳文旅智能服务想法顺利落地,这不仅是文旅市场对生产厂家的要求,也是我们向全国展示庞村钢制家具智能化生产实力的重要机会。”庞村镇党委书记王丹表示,“智能汉服柜只是一个起点,依托庞村钢制家具生产企业,我们可根据市场需求定制各类智能服务产品,用庞村‘智造’的智能化产品,为广大游客呈现更多、更好的文旅服务。”

“异地还汉服的想法从提出到落地,不仅仅是文旅服务的进步,对于生产厂家也是一个全新的机遇。”永福公司负责人张国栋表示,“第一批柜体投入使用后,我们也会根据实际使用情况进行检测和调整,通过不断改善,生产出更加贴合市场需求的智能化柜体。”

据悉,第一批智能汉服柜投入使用后,因其便捷、快速、全程可跟踪查询等服务优势,为不少游客带来了更好的汉服换装体验,也得到了大量汉服商家的认可。

目前,永福公司正在与相关单位洽谈第二批汉服柜的设计生产。接下来更多汉服柜快递柜点的设立,将会让游客在洛阳获得更好的沉浸式换装体验。(张若含)

洛阳师范学院附属高级中学新校区9月开学迎师生



8月16日,洛阳师范学院附属高级中学新校区项目加紧收尾,校园观姿显现。

该项目位于我区吉庆路与武屯街交叉口东南角,占地面积167亩,建筑面积近8万平方米,校区可容纳60个标准化班级,3000名全寄宿制学生。校园环境优美,空间布局将传统园林与书院融合,形成“园中有院、院中有园”的独特风格。

校园内教学楼、宿舍楼、办公楼、科技楼、艺术楼、体育馆、教师公寓和多功能餐厅等现代化建筑错落其中,各个楼栋间有连廊相通,是一所基础扎实、特色鲜明的现代化新型高中。

据悉,该校将于9月1日开学迎接全体师生入学。

(张光辉 张若含)

金秋助成长 圆梦新时代

伊滨讯 8月25日,区总工会联合团区委开展2023年“金秋助成长 圆梦新时代”助学活动。爱心企业代表,受助学生及部分家长代表共计50余人参加。

活动中,区统战群团部向爱心企业颁发了爱心助学奖牌,向所有捐资企业的爱心善举表达诚挚的谢意。随后为受助学生发放金秋助学金,对即将步入大学殿堂的大学生送去祝福及殷切希望,希望他们牢记父母和社会的恩情,树立远大理想,做好人生规划,练就过硬本领,以优异的成绩和昂扬的斗志,去迎接人生中的每一个挑战,成为一个对社会有用的栋梁之才。

今年“金秋助学”活动开展以来,区总工会联合团区委扎实开展摸底核查工作,通过摸底调查、资料审核等形式,全面掌握困难职工家庭的生活状况及其子女的升学情况。截至目前,区工会系统和共青团系统先后筹集资金近32.96万元,有215名大学新生得到救助。(姬亚倩)

喜气洋洋领钥匙!南寨社区1311户居民安居“梦圆”

“新房咋装修我都想好了!”“咱两家的户型一样呀!”“我们已经联系好装修公司了,这就开始装修!”……

8月22日,李村镇南寨社区张女士起了个大早,来到安置小区华林苑办理领钥匙事宜,与领完钥匙的居民互相分享喜悦,随后在小区内来回转转,拿着手机拍照留影,迫不及待前往新房谋划装修的事情。

“此次华林苑集中交付1、2、4、5、7、8、9号共7栋楼,用于安置南寨社区居民1311户3800人,我们计划5天内完成交钥匙工作,让群众尽快领到期盼已久的新房钥匙,喜迁新居,‘解锁’幸福生活。”南寨社区党支部书记石红兵介绍。

华林苑内横幅高挂,处处洋溢着新居的喜悦气息。“幸福入住 欢迎回家”几个大字分外醒目,让人倍感温馨。进入小区,宽敞的主干道,路面上各类标识、标线也十分清晰;景观步道、绿化小品穿插其间,生机盎然;除了充足的地下停车位和路面停车位,小区内还计划安装新能源车充电桩,充



分满足居民出行需求。

据了解,华林苑小区邻里中心基础设施建设已完工,目前正着力优化公共空间功能设置,合理布局邻里生活空间,致力于打造一个充满愉悦感、充实感、安定感和舒适感的宜居社区。(吉雅致)



搭建“自乐”大舞台 唱响乡村新生活

伊滨讯 傍晚时分,寇店镇朱寨社区文化广场上,居民们三五成群围坐在一起,对即将开演的节目翘首以盼。晚间7点整,《风雪配》《四郎探母》《刘墉下南京》等多个经典戏曲节目轮番上演。大家或站或坐,听着戏曲,交口称赞,不时有人拿出手机记录下精彩瞬间。

台上的朱改革是朱寨社区一名戏曲爱好者,也是该社区戏曲“自乐”组织的负责人。她多方奔走,把本社区及周边社区的戏曲爱好者、乐器演奏“能人”组织起来,每天晚上在文化广场演出。截至目前,已招募十余名戏曲爱好者及乐器演奏者参与表演,吸引群众500余人次前来观看。

在寇店镇,像朱寨社区这样由社区搭建平台、群众自发参与的“自乐”组织还有20余支。今年以来,寇店镇各社区积极在党群服务中心“7+N”服务功能上下功夫,以“三自”组织为纽带,以满足群众精神文化需求、凝聚民心民意为导向,为群众搭建“自乐”舞台,提供场地、灯光、音响、乐器,支持群众开展戏曲演出活动,使党群服务中心及周边成为人气最“旺”的地方,充分发挥了群众在基层治理和文明实践中的积极作用。

下一步,寇店镇将继续加大“三自”组织培育孵化力度,定期组织辖区内“三自”组织开展经验交流分享,提升“三自”组织建设整体水平,为丰富群众精神文化生活提供更加有力的支撑。(朱海丽)